ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ / LEGAL SCIENCES

УДК 343.13(575.2)

DOI: 10.36979/1694-500X-2025-25-7-58-64

ПРИНЦИПЫ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА КАК ОСНОВА УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Х.К. Абдуразаков

Аннотация. Проводится исследование основополагающих принципов уголовно-исполнительного права Кыргызской Республики. Так, согласно ст. 7 Уголовно исполнительного кодекса КР, уголовно-исполнительное законодательство Кыргызской Республики основывается на следующих принципах: законности, гуманизма, участия общественности, равенства осужденных перед законом, дифференциации и индивидуализации исполнения наказаний и принудительных мер уголовно-правового воздействия, рационального применения мер принуждения и стимулирования правопослушного поведения, соединения наказаний и принудительных мер уголовно-правового воздействия с исправительным воздействием на осужденных и их ресоциализацией. Таким образом, принципы уголовно-исполнительного права — это руководящие идеи, которые отражают сущность и содержание исполнения уголовных наказаний и обращения с осужденными.

Ключевые слова: принципы; законность; гуманизм; общественность; равенства; дифференциация; индивидуализация; правопослушное поведение; ресоциализация.

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ЖАЗА-АТКАРУУ ТУТУМУНУН НЕГИЗИ КАТАРЫ ЖАЗА-АТКАРУУ УКУГУНУН ПРИНЦИПТЕРИ

Х.К. Абдуразаков

Аннотация. Макалада Кыргыз Республикасынын кылмыш-жаза мыйзамдарынын негизги принциптери изилденет. Кыргыз Республикасынын Кылмыш-жаза кодексинин 7-беренесине ылайык, Кыргыз Республикасынын кылмыш-жаза мыйзамдары төмөнкү принциптерге негизделет: мыйзамдуулук, гуманизм, коомчулуктун катышуусу, соттолгондордун мыйзам алдында тең укуктуулугу, жазаларды жана жазык-укуктук таасирдин мажбурлоо чараларын аткарууну дифференциялоо жана индивидуалдаштыруу, мажбурлоо чараларын сарамжалдуу колдонуу жана мыйзамга баш ийүүчү жүрүм-турумду жана жазалоо-укуктук таасирди айкалыштыруу менен стимулдаштыруу, соттолгондор жана аларды социализациялоо. Ошентип, жазык-аткаруу мыйзамдарынын принциптери кылмыш жазаларын аткаруунун жана соттолгондорго мамиле кылуунун маңызын жана мазмунун чагылдырган жетектөөчү идеялар болуп саналат.

Түйүндүү сөздөр: принциптер; мыйзамдуулук; гуманизм; коомчулук; теңдик; дифференциация; жекелештирүү; укукка баш ийген жүрүм-турум; ресоциалдаштыруу.

THE FUNDAMENTAL PRINCIPLES OF PENAL ENFORCEMENT LAW AS THE BASIS OF THE PENAL ENFORCEMENT SYSTEM OF THE KYRGYZ REPUBLIC

Kh.K. Abdurazakov

Abstract. The article conducts a study of the fundamental principles of the penal enforcement law of the Kyrgyz Republic, so according to art. According to Article 7 of the Criminal Code of the Kyrgyz Republic, the penal

enforcement legislation of the Kyrgyz Republic is based on the following principles of legality, humanism, public participation, equality of convicts before the law, differentiation and individualization of the execution of punishments and coercive measures of criminal law, rational use of coercive measures and incentives for law—abiding behavior, combining punishments and coercive measures of criminal law with correctional the impact on convicts and their re-socialization. Thus, the principles of penal enforcement law are guiding ideas that reflect the content, essence and content of the execution of criminal penalties and the treatment of convicts.

Keywords: principles; legality; humanism; public; equality; differentiation; individualization; law-abiding behavior; resocialization.

В государстве уголовно-исполнительная система выполняет одну из самых главных задач - прежде всего, это исправление осужденных, что позволяет в будущем исключить повторность преступлений. На сегодняшний день политика нашего государства заключается в борьбе с организованной преступностью. Выступая на заседании Жогорку Кенеша Кыргызской Республики председатель Госкомитета национальной безопасности Камчыбек Ташиев сказал: "К борьбе с криминалом я готовился два года. К 2026 году все будет спокойно, криминала не будет. Страной не будут управлять ни "бывший замглавы таможни" Райымбек Матраимов. ни "криминальный авторитет" Дженго" [1]. Камчыбек Ташиев также подчеркнул, что если раньше Кыргызстан называли островком демократии, то скоро он станет островком законности.

Построение правового цивилизованного государства необходимо для общества, для сохранения общественного порядка и безопасности каждой личности в государстве. В этом случае государство делает акцент не только на ужесточение норм уголовного права, но и на роль уголовно-исполнительного права в построении правового государства [2, с. 19].

Таким образом, под принципами уголовноисполнительного законодательства понимаются вытекающие из требования политики государства общие руководящие начала, пронизывающие все содержание деятельности соответствующих органов при исполнении уголовных наказаний [3, с. 11].

Принципы уголовно-исполнительного права закреплены в Уголовно-исполнительном кодексе Кыргызской Республики (УИК КР). В статье 7 говорится, что уголовно-исполнительное законодательство основывается на принципах законности, гуманизма, участия общественности, равенства осужденных перед законом, дифференциации и индивидуализации исполнения наказаний, принудительных мер уголовно-правового воздействия, рационального применения мер принуждения и стимулирования правопослушного поведения, соединения наказаний и принудительных мер уголовно-правового воздействия с исправительным воздействием на осужденных и их ресоциализацией.

Принцип (от латинского prīnceps) – первый, иногда его заменяют русским словом "начало", в иностранной литературе принцип понимается как "основоположение, исходная руководящая идея, основное правило поведения, деятельности".

В толковом словаре В.И. Даля под *принципом* понимается научное или нравственное начало, основание, правило, основа, от которой не отступают. Такое же определение дается Д.Н. Ушаковым, где под *принципом* понимается основное начало, на котором построено чтонибудь, т. е. это может быть научная система, теория, политика и т. п. В философском аспекте под *принципом* понимается первоначало, руководящая идея, основное правило поведения [4, с. 461].

В понятиях принципов уголовно-исполнительного права и одноименных принципов законодательств есть различия. В.Б. Малинин и Л.Б Смирнов утверждают, что принципы уголовно-исполнительного права "определяют стратегию и направления развития, а также содержание и структуру как уголовно-исполнительного законодательства в целом, так и отдельных его институтов; обеспечивают системность правового регулирования общественных отношений, возникающих во время исполнения наказания, наконец, они отражают требования международных норм, относящихся к исполнению наказания и обращению с осужденными" [5, c. 9].

Таким образом, *принципы* — это фундаментальные, основополагающие идеи и положения, на которых основываются уголовно-исполнительная политика и уголовно-исполнительное право.

Иными словами, принципы уголовноисполнительного законодательства — это вытекающие из требования политики государства общие руководящие начала, пронизывающие все содержание деятельности соответствующих органов при исполнении уголовных наказаний.

Таким образом, принципы уголовно-исполнительного права - это основные положения, руководящие идеи, отражающие содержание, сущность и социальное назначение уголовноисполнительного права как отрасли права, а также выступающие основой для построения его институтов и норм. Они отражены в действующем Уголовно-исполнительном кодексе Кыргызской Республики. Глава 2 целиком посвящена принципам уголовно-исполнительного законодательства: принцип законности (ст. 8); принцип гуманизма (ст. 9); принцип участия общественности (ст. 10); принцип равенства осужденных перед законом (ст. 11); принцип дифференциации и индивидуализации исполнения наказаний и принудительных мер уголовноправового воздействия (ст. 12); принцип рационального применения принудительных средств и стимулирования правопослушного поведения (ст. 13); принцип соединения наказаний и принудительных мер уголовно-правового воздействия с исправительным воздействием на осужденных и их ресоциализация (ст. 14).

Рассмотрим принципы уголовно-исполнительного права, указанные в Уголовно-исполнительном кодексе Кыргызской Республики.

Принцип законности (ст. 8 УИК КР) [6] означает, что деятельность органов и учреждений, исполняющих наказания и принудительные меры уголовно-правового воздействия, основывается на строгом соблюдении законодательства. Администрация этих органов и учреждений несет ответственность за обеспечение законности в исправительных учреждениях. Осужденные, отбывающие наказания, обязаны соблюдать порядок и условия исполнения и отбывания наказаний и принудительных мер уголовно-

правового воздействия. Ограничение прав осужденных, отбывающих наказания в местах лишения свободы, предусмотрено Конституцией Кыргызской Республики в статье 23 части 2, где говорится, что права и свободы человека могут быть ограничены Конституцией и законами в целях защиты национальной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения, защиты прав и свобод других лиц.

В уголовно-исполнительном праве принцип законности при исполнении наказания закреплен как основополагающий принцип уголовно-исполнительного законодательства Кыргызской Республики. В соответствии с этим принципом в Уголовно-исполнительном кодексе Кыргызской Республики определяются: основания исполнения наказаний и применения иных мер уголовно-правового характера; обязанности осужденных; порядок и условия исполнения и отбывания конкретного вида наказаний; применение средств исправления осужденных; порядок деятельности учреждений и органов, исполняющих наказания; порядок участия органов государственной власти и органов местного самоуправления, общественных организаций, а также граждан в исправлении осужденных; порядок освобождения от наказания; порядок оказания помощи освобождаемым лицам и т. д.

Таким образом, принцип законности — это деятельность органов и учреждений, исполняющих наказания и принудительные меры уголовно-правового воздействия, которая основывается на соблюдении законодательства. Принцип законности в уголовно-исполнительном праве означает точное выполнение предписаний обвинительного приговора суда, соблюдение прав и законных интересов осужденных, а также обеспечение соответствия правовым нормам деятельности учреждений и органов, исполняющих наказания и применяющих иные меры уголовно-правового характера.

Принцип гуманизма (ст. 9 УИК КР). Уголовно-исполнительное законодательство направлено на охрану человеческого достоинства, жизни, здоровья, прав, свобод и законных интересов осужденных и иных лиц.

Само слова *гуманизм* происходит от латинского *humanus*, что буквально означает "человечный". *Гуманизм* — это система построения гуманного человеческого общества, где высшей ценностью является жизнь человека, а все материальные и нематериальные ресурсы направлены на обеспечение этой жизни максимально комфортными и безопасными условиями.

Принципы гуманизма возникают в обществе с демократическими ценностями, где основой является признание того, что человек обладает правами и обязанностями и сам определяет смысл и форму своей жизни.

Принципы гуманизма закладывают фундаментальные основы построения гуманного общества, где человек и человеческая жизнь являются высшей ценностью, и каждый представитель общества имеет право на счастье, благополучие и способность к самореализации.

Концепция построения гуманного общества основана на идеях гуманизма.

В чем заключаются основные идеи гуманного общества:

- каждая личность должна иметь возможность развиваться, получать знания и навыки, которые впоследствии сможет направить на принесение пользы себе и обществу;
- каждый человек несёт личную ответственность за свои решения, выборы и поступки;
- являясь социальным существом, человек может создать и привнести в культурный мир что-то новое;
- в своих действиях человек должен руководствоваться принципами морали и нравственности, а также сознательностью и здравым смыслом.

Исполнение наказаний и принудительных мер уголовно-правового воздействия не имеет цели унижения человеческого достоинства, причинения физических и нравственных страданий, применения пыток и жестокого обращения. Обращение с осужденными основывается на признании, уважении и защите их права на неприкосновенность человеческого достоинства.

Принцип участия общественности (ст. 10 УИК КР). Деятельность учреждений и органов, исполняющих наказания и принуди-

тельные меры уголовно-правового воздействия, осуществляется на основе сотрудничества с органами государственной власти и органами местного самоуправления, гласности и взаимодействия со средствами массовой информации и иными структурами гражданского общества, учета общественного мнения по вопросам совершенствования уголовно-исполнительного законодательства, общественного контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказания и принудительные меры уголовно-правового воздействия.

В современном демократическом обществе обязательным признаком гласности является привлечение граждан для участия в принятии решений и совершенствовании законодательства.

Роль общественного участия в экономическом и человеческом развитии была закреплена в 1990 г. Африканской хартией прав человека и народа.

В 1990 г. практикующие врачи учредили Международную ассоциацию общественных практикующих врачей в ответ на растущий интерес к данной проблеме и также Международную ассоциацию общественного участия (IAP2). Эта практика хорошо зарекомендовала себя во всем мире, и теперь у Международной ассоциации общественного участия есть дочерние организации по всему миру.

Основные принципы участия граждан в общественной жизни государства:

- при участии общественности организатором должны быть четко обозначены цели, при обязательном предоставлении информации для каждого участника;
- наличие альтернативности;
- ▶ необходимость "обратной связи";
- обязательное предоставление достаточной информации, обучение в ходе участия граждан в общей жизни государства, предоставление технической поддержки для участия;
- привлечение общественности на ранних стадиях подготовки проекта;
- > отсутствие дискриминационных мотивов;
- гласность и контроль процесса;
- предоставление участникам методической базы.

Общественное участие может выражаться в следующих процедурах:

- референдум;
- > всенародное обсуждение;
- общественные слушания (публичные слушания);
- жюри граждан (гражданский воркшоп);
- общественная экологическая экспертиза и др.

Принцип равенства осужденных перед законом (ст. 11 УИК КР).

В процессе исполнения наказаний и принудительных мер уголовно-правового воздействия осужденные не подвергаются дискриминации по признаку пола, расы, языка, инвалидности, этнической принадлежности, вероисповедания, возраста, политических или иных убеждений, образования, происхождения, имущественного или иного положения, гражданства, а также других обстоятельств.

Данный принцип отражен в Конституции Кыргызской Республики (ст. 24), где говорится, что Кыргызская Республика обеспечивает всем лицам, находящимся в пределах ее территории и под ее юрисдикцией, защиту их прав и свобод.

В соответствии с Конституцией Кыргызской Республики никто не может подвергаться дискриминации по признаку пола, расы, языка, инвалидности, этнической принадлежности, вероисповедания, возраста, политических или иных убеждений, образования, происхождения, имущественного или иного положения, а также других обстоятельств.

Лица, допустившие дискриминацию, несут ответственность в соответствии с законом.

В Кыргызской Республике все равны перед законом и судом.

В Кыргызской Республике мужчины и женщины имеют равные права и свободы, равные возможности для их реализации.

Также эти принципы заложены в международных документах, например, в "Минимальных стандартных правилах обращения с заключенными (ООН)" (ст. 6).

В соответствии с международными положениями (Пекинские правила ООН) для несовершеннолетних устанавливаются более льготные условия содержания. Предоставляются

определенные льготы для инвалидов I и II групп, для престарелых женщин.

Кроме того, условия отбывания наказания дифференцируются в зависимости от характера и степени общественной опасности совершенных преступлений и поведения осужденных. В данных случаях принцип равенства перед законом корректируется реализацией принципа дифференциации исполнения наказания и принципа гуманизма.

Принцип дифференциации и индивидуализации исполнения наказаний и принудительных мер уголовно-правового воздействия (ст. 12 УИК КР).

Данный принцип исследуется многими учеными-пенитенциаристами. Например, А.И. Зубков дает толкование принципа дифференциации и индивидуализации исполнения наказания, который включает в свое содержание другой принцип — рациональное применение мер принуждения, средства исправления осужденных и стимулирование их правопослушного поведения. По его мнению, дифференциация осужденных осуществляется распределением их по определенным группам путем классификации по разным основаниям (возрасту, состоянию здоровья, поведению и т. д.).

При дифференциации осужденных в каждой группе выявляются индивидуальные способности личности каждого осужденного и, соответственно, при исследовании всех факторов осужденного должен применяться индивидуальный комплекс мер принуждения и стимулирования их последующего правопослушного поведения [7, с. 16–17].

Согласно статье 8 "Минимальные стандартные правила обращения с заключенными", различные категории заключенных содержатся в раздельных заведениях или в разных частях одного и того же заведения с учетом пола, возраста, предшествующей судимости, юридических особенностей их заключения и предписанного обращения с ними.

Одним из методов реализации принципа дифференциации наказания является классификация осужденных к лишению свободы в зависимости от видов условий содержания осужденных в колонии.

Уголовно-исполнительный кодекс предусматривает в исправительных колониях трехступенчатую (обычные, облегченные, строгие), а в воспитательных колониях — четырехступенчатую (еще и льготные) классификации условий отбывания наказания.

Таким образом, дифференциация и индивидуализация исполнения наказания применяется к осужденным как средство исправительного воздействия и создаёт необходимые предпосылки для реализации целей и его задач.

Принцип рационального применения принудительных средств и стимулирования правопослушного поведения (ст. 13 УИК КР).

В Уголовно-исполнительном кодексе Кыргызской Республики был сформулирован принцип рационального применения принудительных средств и стимулирования правопослушного поведения. По мнению законодателя, идея данного принципа в том, что процесс исполнения наказаний - это не возмездие со стороны государства за совершенное преступление, то есть на первое место этого принципа выдвигалась цель исправления осужденных, с последующим предупреждением совершения ими новых преступлений. Основанием закрепления данного принципа в УИК КР послужило то, что на практике приобрела актуальность проблема стимулирования правопослушного поведения осужденных.

Принцип рационального применения принудительных средств и стимулирования правопослушного поведения, по мнению М.П. Мелентьева, предполагает "создание различных условий отбывания наказания как в пределах одного учреждения, так и путем перевода в исправительные учреждения других видов в зависимости от личностных характеристик осужденных, их поведения и срока отбытого наказания".

По мнению Н. Бережновой, «Принцип рационального применения мер принуждения, средств исправления осужденных и стимулирование их правопослушного поведения означает "экономию" репрессий, выбор мер принуждения и средств исправления при исполнении мер наказаний с минимальным карательным содержанием».

Ученый М.С. Рыбак полагает, что данный принцип "ориентирует на строгое соблюдение норм правового регулирования при использовании принудительных мер воздействия на осужденных. Они должны быть ограничены от любых явлений произвола со стороны должностных лиц. Идея стимулирования правопослушного поведения отражена в международных актах. В статье 65 "Минимальные стандартные правила общения с заключенными" говорится: "В обращении с лицами, приговоренными к тюремному заключению или другой подобной мере наказания, следует стремиться прививать им желание подчиняться законам".

Рациональность (в пер. с лат. rationalis — разумный) — это разумность и рассудочность. Очевидно, что всякая осмысленная человеческая деятельность в той или иной степени рациональна. А вот конкретная мера рациональности зависит от ее целей и критериев. К числу таких критериев наиболее общего характера относятся необходимость, достаточность и юридическая обоснованность мер принуждения, средств исправления и стимулирование правопослушного поведения осужденных.

Таким образом, каждому виду наказания свойственен свой набор средств исправления осужденных, применяемых в конкретных условиях исполнения наказания. Например, нравственное воспитание способствует развитию таких положительных качеств у осужденных, как честность, любовь к людям. С этой целью в исправительных учреждениях разрешается деятельность религиозных организаций. В то же время трудно переоценить роль труда в исправлении осужденных. Воспитательное значение общественно-полезного труда велико. В процессе труда осужденные осознают его необходимость и воспитывают в себе потребность в трудовой деятельности.

Принцип соединения наказаний и принудительных мер уголовно-правового воздействия с исправительным воздействием на осужденных и их ресоциализацией (ст. 14 УИК КР).

Исполнение наказаний и принудительных мер уголовно-правового воздействия сочетается с комплексным применением к осужденным

средств социально-психологического и педагогического характера, направленных на их исправление и ресоциализацию. Исполнение наказания также, как и его назначение, всегда входило в компетенцию государства, относилось к предмету публичного правового регулирования. Требование рассматриваемого принципа состоит в том, что наряду с применением к лицу, отбывающему наказание, средств карательного свойства, должны использоваться и меры воздействия, лишенные каких-либо элементов кары.

Иными словами, исправление осужденных — это основа пенитенциарной доктрины. Воспитательная функция наказания, закрепленная в уголовно-исполнительном законодательстве в соответствующей отрасли права, в целом, должна иметь первостепенное значение.

Только при этих условиях мы будем говорить о правовых гарантиях, обеспечивающих основное гуманное требование: при отбывании наказания главным фактором должна быть личность осужденного, сам человек, совершивший преступление.

Таким образом, принцип соединения наказаний с исправительным воздействием означает, что к исполнению любого вида уголовного наказания применяется целый комплекс средств исправления: установленным порядком исполнения и отбывания наказания (режимом), воспитательной работой, общественно полезным трудом, общеобразовательной и профессиональной подготовкой и общественным воздействием.

Поступила: 25.02.2025; рецензирована: 11.03.2025; принята: 13.03.2025.

Литература

- 1. Глава ГКНБ Камчыбек Ташиев пообещал к 2026 году очистить Кыргызстан от криминала // Закон и порядок. 2023. 23 ноября. URL: https://fergana.ru/news/132119/ (дата обращения: 07.03.2025).
- 2. Уголовно-исполнительное право Кыргызской Республики (общая часть) / Х.К. Абдуразаков, Е.Т. Атамкулова, Б.К. Сулейма-

- нова, Ч.С. Эрдолатов. Ош, 2024. 243 с. URL: https://teacher.portal.oshsu.kg/media/publish er/%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%B3%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BB_%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B5%D1%87%D0%B0%D1%82%D1%8C_%D1%83%D0%B8%D0%BF_24pdf (дата обращения: 07.03.2025).
- 3. Уголовно-исполнительное право Кыргызской Республики. Конспект лекций / Х.К. Абдуразаков, Б.К. Сулайманова, Х.Б. Нарматов, Ч.С. Эрдолатов [и др.]. Ош, 2023. 191 с. URL: https://docs.google.com/document/d/lj UoUFvIJoyAzhDHAJiIC7QziPxXrbAU3/ed it?usp=sharing&ouid=117735031073814811 982&rtpof=true&sd=trueи (дата обращения: 07.03.2025).
- 4. Философский словарь / под ред. И.Т. Фролова. М.: Республика, 2001. 720 с.
- 5. Малинин В.Б. Комментарий к Уголовноисполнительному кодексу Российской Федерации: науч.-практ. коммент. (постатейный) / В.Б. Малинин, Л.Б. Смирнов. М.: КОНТ-РАКТ; Волтерс Клувер, 2011. С. 130. URL: https://z-library.sk/book/3277078/fe672f/Koмментарий-к-Уголовно-исполнительномукодексу-Российской-Федерации.html? dsource=recommend (дата обращения: 07.03. 2025).
- 6. Уголовно-исполнительный кодекс Кыргызской Республики от 31 января 2017 года № 17 (Вводится в действие Законом КР от 24 января 2017 года № 10 с 1 января 2019 года) (В редакции Закона КР от 15 мая 2019 года № 62; 10 марта 2021 года № 29; 28 октября 2021 года № 126). URL: https://cbd.minjust.gov.kg/111528/edition/1285936/гим (дата обращения: 07.03.2025).
- 7. Уголовно-исполнительное право России: теория, законодательство, международные стандарты, отечественная практика конца XIX начала XXI века: учебник для вузов / под ред. д-ра юрид. наук, проф. А.И. Зубкова. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Норма, 2006. 720 с. URL: https://dl.booksee.org/genesis/196000/da44a404beb2effbf8074 a384a2dc8dc/_as/[Pod_red._Zubkova_A.I.]_ Ugolovno-ispolnitelnoe_pra(BookSee.org).pdf (дата обращения: 07.03.2025).